

слышимости; поэтому успех действий разведчиков ночью требует определенных навыков, приобретаемых тренировкой.

УДК 355.442

Засада – способ боевых действий

Валезанин В.А.

Белорусский национальный технический университет

Засада – способ боевых действий, заключающийся в том, что подразделение, заранее укрывшись в удобном месте, внезапно наносит поражение противнику (нападает) в момент его приближения к этому месту. Различают засады двух видов – огневая и разведывательная засады.

Огневая засада назначается в целях нанесения противнику максимального поражения внезапным огнем прямой наводкой, кинжальным огнем и применением минно-взрывных заграждений. Разведывательная засада – способ добывания разведывательных сведений, при котором специально назначенное подразделение, располагаясь скрытно, внезапно нападает на противника в целях захвата пленных, документов, образцов вооружения и техники.

Особенностью устройства засады при проведении специальных войсковых действий заключается в том, что ее цель заключается и в нанесении максимального поражения противнику, и в захвате пленных (документов, образцов вооружения) и частое проведение засады с ходу, т. е. без подготовки.

Успех засады определяется: хорошей подготовкой подразделения, четким распределением по элементам боевого порядка и твердым знанием своих обязанностей личным составом, его инициативными и решительными действиями; умелым выбором места засады, путей отхода и использованием местности, возможностей вооружения и военной техники подразделения; тщательной маскировкой, обеспечивающей внезапность нападения.

Для проведения засады, как правило, назначается усиленный взвод (разведывательный, мотострелковый). В ее состав может включаться артиллерийский корректировщик (если засада устраивается в зоне досягаемости огня своей артиллерии) и авианаводчик (при поддержке засады авиацией).

Боевой порядок взвода, назначенного в засаду, как правило, состоит из групп: огневого поражения, захвата, минирования, обеспечения (прикрытия), управления и огневой поддержки, группы боевых машин, наблюдателей. Назначение и комплектование групп во взводе производятся заблаговременно, до выхода к месту засады. Во взводах

разведывательных, а также мотострелковых, подготовленных для выполнения разведывательно-боевых задач эти группы должны быть определены боевым расчетом.

Место, выбранное для устройства засады, должно обеспечивать: надежную маскировку военной техники и личного состава, открытие огня группой огневого поражения с расстояния 50–150 м, скрытный отход после выполнения задачи.

Система огня в огневой засаде строится с учетом нанесения противнику в кратчайшие сроки максимального ущерба, прежде всего, в зоне поражения. Она должна учитывать огневые возможности оружия подразделения, поддерживающих средств, их тесного взаимодействия в сочетании с минно-взрывными заграждениями и естественными препятствиями.

УДК 940.53

**Тема Великой Отечественной войны
в историко-документальных хрониках «Память»**

Жайворонок А.Б.

Белорусский национальный технический университет

Восстанавливать прошлое крайне трудно, особенно если это прошлое не всегда освещалось объективно или многое из него просто замалчивалось. Сегодня нам легче писать о минувшей войне. Легче потому, что мы стоим на плечах своих предшественников, имеем основательную научную базу. В последнее время стали известны новые документы, в том числе и немецкие, что дает возможность глубже и понять и полнее оценить значение великой Победы.

Однако сегодня, как это ни прискорбно, можно встретить людей, которые хотели бы поставить под сомнение значение достигнутой в тяжелой и кровопролитной войне Победы. Раздаются даже голоса о напрасности сопротивления фашистскому нашествию. Иногда пытаются обелить открытых пособников фашизма, изменников, коллаборационистов, на совести которых смерть невинных людей, возвести их в ранг борцов с тоталитаризмом, и, в частности, со сталинизмом.

Несмотря на историческую абсурдность и аморальность подобных суждений, от них нельзя отмахиваться или замалчивать их, потому что исторический нигилизм, искажение подлинных фактов, тенденциозные комментарии в печати, в школьных и студенческих учебниках могут недостаточно осведомленных, малоинформированных людей заставить поверить этой лжи.